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ACTIVITE 19 p.29
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74+2=3333 | 9688-2=71,4

7+ 7,849 =3 608 7-6,97=697

976,4=88,36 + ? 3288=7-37

375,8=7+79,57 | 11,63=2523-7
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® Compléte Iétoile pour que la somme
des trois nombres de chaque alignement
soit toujours égale & 27.
P
® 000
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Cascade d'additions .,5?).

Compléte la cascade en respectant la régle :
« Chaque case contient la somme des deux nombres situés en dessous. »

Nombres décimaux / Calcul avec des nombres décimaux

6°-5°

Les objectifs d’apprentissage

— consolider la connaissance des équivalences entre addition
et soustraction ;

— développer une stratégie déductive.

L’activité en bref

Exercice 1 : [®]D Trouver des nombres manquants dans des additions,
puis des soustractions a trou.

Exercice 2 : Compléter une « étoile » pour que la somme des nombres
sur chaque alignement soit toujours égale a un nombre donné.
Exercice 3 : Compléter une cascade de nombres dans laquelle chaque
nombre est la somme des deux nombres situés en dessous.
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EXERCICE 1 (D
Réponses

7,4 + 25,93 = 33,33

3 600,151 + 7,849 =3 608
976,4 = 88,36 + 888,04
375,8 =296,23 + 79,57
Commentaire

968,8-897,4=71,4
13,94-6,97=6,97

3288=3291,7-3,7
11,63 =25,23-13,6

Faire exposer les différentes méthodes utilisées par les éléves :

— essais et ajustements ;

— calcul direct en utilisant les équivalences entre addition et soustraction. Souligner I'intérét de cette seconde

méthode.
Prolongement
Exercice similaire en bindmes :

—atour de réle, un éléve entre une équation sur sa calculatrice, aprés s’étre assuré qu’elle a une solution ;
—son voisin cherche cette solution en s’aidant éventuellement de sa calculatrice.

EXERCICE 2

Réponses




Nombres décimaux / Calcul avec des nombres décimaux

Commentaire

Faire remarquer, a partir d’essais infructueux d’éleves, que pour réussir, il est nécessaire de commencer par

compléter I'alignement dans lequel un seul nombre (19,43) est manquant, et qu’ensuite plusieurs procédures

sont possibles pour trouver I'autre nombre manquant dans un alignement :

— soustraire de 7,57 (27 — 19,43) le nombre connu dans I'alighement ;

—additionner les deux nombres connus placés dans le méme alignement et soustraire le résultat de 27 ;

—retrancher I'un aprés I'autre de 27, les deux nombres connus placés dans le méme alignement.
Des échanges autour de ces deux dernieres procédures permettront de mettre en évidence la propriété :
a—(b+c)=a-b-c, quipourra étre ainsi formulée : « pour soustraire une somme de deux ou plusieurs
nombres, on peut soustraire séparément chacun des termes de la somme ».

Prolongement

Inventer une étoile du méme type dont on connait 5 nombres, mais pas celui du centre, et dont la somme est donnée.
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EXERCICE 3
Réponses
170,154
111,85 58,304
71,72 40,13 18,174
44,66 27,06 13,07 5,104
25,6 19,06 8 5,07 0,034

Commentaires

— La soustraction s’avere indispensable pour compléter la plupart des cases vides.

— Faire remarquer, lors de I'exploitation, la nécessité de suivre la stratégie qui consiste a compléter d’abord
les cases vides dont on connait a la fois un nombre adjacent par le dessus de cette case et un autre adjacent
par I'un de ses cOtés.

Prolongement

Inventer d’autres cascades sur le méme modeéle, mais qui ont toujours 170,154 a leur sommet.



